
 
 

STUDII ŞI EVOCĂRI DESPRE IULIAN ANTONESCU 
(1932-1991) (EDITORI: EUGENIA ANTONESCU ŞI IOAN 

MITREA), BACĂU, EDITURA CORGAL PRESS, 2008, 176 P. 
 

,,Viaţa ne-a putut despărţi, dar amintirea timpului când ne-am cunoscut 
va stărui” (Feodor Mihailovici Dostoievschi) (p. 5) se pare că este o afirmaţie 
care poate fi atribuită tuturor celor care l-au cunoscut pe Iulian Antonescu, drept 
mărturie pentru suţinerea acestei idei stau  numeroasele publicaţii dedicate 
acestuia până în prezent. 

Volumul de faţă este format din două părţi: în prima parte sunt expuse 28 
de Studii şi articole (p. 5-138) scrise de cei care l-au cunoscut pe istoricul 
muzeograf Iulian Antonescu, o mare parte dintre acestea au fost publicate în 
periodicele Vitraliu. Periodic al Centrului Cultural Internaţional ,,George 
Apostu” Bacău şi Ateneu-revistă de cultură, sau au fost prezentate la 
Colocviul Iulian Antonescu-75 de ani de la naştere în anul 2007, la 
sărbătorirea celor 50 de ani de muzeografie băcăuană, iar a doua parte cuprinde 
Restituiri (p. 139-172), adică o mică parte din însemnările lui Iulian Antonescu. 

Articolele prezentate în prima parte a lucrării sunt aşezate fără a respecta 
un anumit criteriu. Primul articol, intitulat Iulian Antonescu 75 ani de la 
naştere (p. 5-8), aparţine, cum era şi firesc, Eugeniei Antonescu, urmează apoi 
Florin Constantiniu - Mulţumescu-ţi, Doamne, că l-am cunoscut! (p. 9-10); 
Alexandru Zub - Iulian Antonescu-în amintire (p. 11-15); Ioan Mitrea - 
,,Iulian Antonescu-un model socratic în istoriografia românească” (p. 17-
32); Panait I. Panait - Gânduri pentru Iulian Antonescu (p. 33-35); Eugenia 
Antonescu - Trei Ipostaze. Colegă de facultate, colegă de seviciu şi soţie (p. 
37-40), Petru Ignat - Umanitatea unui mare spirit (p. 41-43); Constantin Călin 
- Imagini (parţial) retuşate (p. 45-48); Eugen Uricaru - O cometă (p. 49-51); 
Valentin Ciucă - Viaţa ca un spectacol... (p. 53-56); Grigore Ilisei - Un orator 
antologic (p. 57-59); Ioan Mitrea - Un tenace constructor al culturii 
româneşti din a doua jumătate a secolului al XX-lea (p. 61-70); Radu 
Cârneci - Nobleţea omului cultural (p. 71-75); Ion Dodu Bălan - Un savant 
patriot: Iulian Antonescu (p. 76-79); Mihaela Varga - Pasiunea de a ctitori 
muzee (p. 80-84); Victor Mitocaru - Cuvântul şi imaginea (p. 85-87); Dumitru 
Văcariu - Iulian Antonescu, ctitor al muzeografiei româneşti moderne (p. 
88-89); Gelcu Maksutovici - Istoricul muzeograf Iulian Antonescu (p. 90-93); 
Zoe Apostolache-Stoicescu -Iulian Antonescu în amintirile mele (p. 94-98); 
Thea Luca - O vorbă potrivită (p. 99-103); Gheorghe Bunghez - Simple 
simţăminte despre un Mare Om (p. 104-105); Elena Artimon - 
Posterioritatea lui Iulian Antonescu (p. 106-111); Constantin Şova - Rugă 
pentru sufletul lui Iulian Antonescu (p. 112-115); Violeta Rang - O dragoste 
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dincolo de moarte (p. 116-119); Costache Florea - Profesorul Iulian 
Antonescu, protector marcant şi testamentar al înaintaşilor şi contribuţia 
sa la valorificarea visteriei istorice şi cultural-ştiinţifice a poporului român 
prin Instituţiile muzeale (p. 120-125); Ioan Micu - Amintiri cu Iulian 
Antonescu (p. 126-132); Dorinel Ichim - Amintiri despre Iulian Antonescu 
(p. 133-136) şi H. Sterling - In memoriam Iulian Antonescu (p. 137-138). 

Eugenia Antonescu, prin tripla ipostază a sa de colegă de facultate, colegă 
de seviciu şi parteneră de viaţă, reuşeşte să surprindă caracterul complex a lui 
Iulian Antonescu ,,(...) în facultate am apreciat studentul inteligent, aplecat 
asupra studiului cu un comportament de adevărat cavaler şi gentilom, la serviciu 
am remarcat competenţa, bunătatea, colegialitatea, lipsa de egoism, 
perseverenţa şi stăruinţa de a înfăptui cât mai mult şi cât mai bine, caracterul 
omului care ştia să se apropie de semenii săi apreciindu-le calităţile şi mai ales 
darul şi harul de a transmite colegilor şi publicului vastul bagaj de cunoştinţe” 
(p. 38). 

Ioan Mitrea, prin articolele publicate, alcătuieşte o biografie completă 
oferind informaţii despre familia, şcolile pe care le-a urmat şi activitatea 
profesională pe care a desfăşurat-o Iulian Antonescu la Bacău şi la Bucureşti, 
însoţite de mărturiile celor cu care a intrat în contact pe parcursul vieţii sale. 
Autorul articolelor precizează că ,,Tânărul absolvent(...) devenea, din aprilie 
1957, directorul unui muzeu fără sediu, fără patrimoniu” (p. 22), dar treptat a 
reuşit să-şi formeze o echipă de arheologi şi muzeografi, să aibă un sediu 
propriu pentru desfăşurarea activităţilor şi să valorifice rezultatele cercetărilor 
arheologice existente prin publicarea lor, iniţiind ,,tipărirea revistei Carpica” în 
anul 1968 (p. 25). ,,Avea o mare satisfacţie”, afirmă Ioan Mitrea, ,,să creeze 
condiţii pentru ca alţii să poată lucra, să poată cerceta şi publica. [...] Drept 
recunoştinţă băcăuanii îi perpetuează memoria şi îi continuă opera. Pe lângă 
faptul că Muzeul de Istorie şi Arheologie din Bacău, îi poartă numele, o stradă 
din Bacău se numeşte «Iulian Antonescu» (...) Fundaţia Cultural Ştiinţifică 
«Iulian Antonescu», înfiinţată în anul 2000, organizează manifestări cultural 
ştiinţifice” (p. 28-32). 

Fiecare autor, prin articolul publicat, încearcă să-i contureze o imagine, 
cu ajutorul amintirilor rămase din relaţia pe care au avut-o. Indiferent de 
contextul în care l-au cunoscut, fie că au fost prieteni, colegi de şcoală sau de 
serviciu, colaboratori, discipoli sau pur şi simplu cunoscuţi, semantarii 
articolelor îl descriu aşa cum era în viaţa de zi cu zi omul, istoricul, 
muzeograful, arheologul, poetul şi profesorul universitar Iulian Antonescu. Sunt 
evidenţiate o parte a trăsăturilor care îl plasau în sfera oamenilor cu adevărat 
deosebiţi: ,,Am avut prilejul să-i fiu prieten şi să mă îmbogăţesc spiritual şi 
cultural din această prietenie” (Florin Constantiniu, p. 10); ,,(...) a lăsat însă 
amintirea unei mari personalităţi, la care ne vom întoarce mereu ca la o sursă de 
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trăire morală şi reconfort” (Alexandru Zub, p. 15); ,,Iulian Antonescu a avut 
harul dăruit de Dumnezeu de a face bine şi numai bine” (Petru Ignat, p. 43); 
,,(...) ctitor de muzee şi îndrumător al mai multor generaţii” (Constantin Călin, 
p. 45); ,,(...) părintele muzeografiei băcăuane şi o figură eclatantă a întregii vieţi 
muzeale româneşti”(Grigore Ilisei, p. 57) ş.a. Unele articole sunt însoţite de 
fotografii, care îl ilustrază pe Iulian Antonescu în diferite ipostaze. 

Prin intermediul articolului Prin muzeele din Polonia. Fragment de 
jurnal (p. 139-147), cu care începe cea de-a doua parte a volumului, Iulian 
Antonescu reuşeşte să ofere cititorilor informaţii despre o parte din muzeele 
poloneze (la acea dată, după mărturia autorului, în număr de 155; p.142) cum ar 
fi Muzeul de Istorie şi Muzeul Naţional din Varşovia, casa memorială a lui 
Frederic Chopin, situată în apropiere de capitală, Muzeul de Istorie Cracoviei, 
dar şi castelul regal de la Wawel din acelaşi oraş. 

Această ultimă parte a volumului continuă cu alte două articole - 
Traduceri din poezia medievală universală (p. 148-171) şi Frumoasa 
doamnă (versuri originale) (p. 172). Dintre poeţii care au scris în perioada 
Evului Mediu şi ale căror poezii au fost traduse şi publicate în lucrarea 
prezentată, se pot menţiona: Guillaume al IX-lea conte de Poitiers, Bertrand de 
Born, Arnaut de Mareuil şi Giuraut de Borneil de origine franceză, Egill 
Skallagrimsson (sec. al X-lea), Kormákr Ogmundarson (sec. al X-lea) şi 
Thórmódr Kolbrúnarskald (sec. al XI-lea), de origine scandinavă, poeţi 
medievali din Ţara Galilor (sec. al XII-lea) precum Gwalchai şi Prinţul Howell, 
dar şi poeţi catalani (sec. al XIII-lea-al XIV-lea) ca Jaime I. Cuceritorul, Mosen 
Zalba, Roger de Loria şi Charles d’Orleans. 

Volumul se încheie cu o scrisoare de mulţumire adresată celor care au 
sprijinit apariţia lucrării (p. 173).  

Lucrarea Studii şi evocări despre Iulian Antonescu (1932-1991) 
reuşeşte să ,,îmbine”, cu succes o parte din mărturiile celor care l-au cunoscut 
pe Iulian Antonescu şi să creeze în ochii cititorului o imagine fidelă a celui care 
este ,,părintele muzeografiei băcăuane”. 
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